

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

EL ASUNTO PRINCIPAL

RELIGION

Siempre que EL ANCORa ha tratado de la religión de la humanidad, de que habló *La Almudaina* en su tan conocido artículo necrológico, no hizo más que analizar las ideas emitidas por el diario.

Nada afirmó de las personas, quien afirmó sin que nadie se lo pidiera, ni hubiera verdadero motivo para afirmarlo, fué *La Almudaina*.

Punto principal de nuestra contienda es analizar esta religión de la humanidad. Y no porque apareció esta singular religión en un artículo necrológico debía guardarse silencio. Menos respetuoso para la memoria del difunto era hacer tales elogios de sus modos particulares de sentir sobre religión, que el llamar la atención de los fieles lectores de *La Almudaina* sobre tales ideas estampadas en este diario.

No hay remedio: el error es osado á penetrar por todas partes y aprovecha todas las ocasiones: preciso es pues salirle al encuentro con denuedo para combatirlo.

Si á la hora de la muerte junto al lecho de la agonía, ó al borde del sepulcro tiene la audacia de levantar su voz, ¿por qué la verdad católica ha de callar cuando en estos momentos más que nunca es necesario que se oiga?

Sea pues complaciente nuestro colega: explíquenos qué entiende por «sentir la religión de la humanidad, tan amplia, tan ilimitada.»

¿Quién es el autor de esta religión? ¿es la religión natural? ¿Cuáles son sus dogmas, su moral, la sanción de sus leyes? ¿Esta religión es un mero sentimiento, como parece indicar la frase usada por *La Almudaina*? ¿No entra por nada la inteligencia? ¿El que no sabe sentirla, por no tener desarrollada la sensibilidad es menos religioso que el que la tiene muy exquisita? ¿El mismo corazón es religión en los momentos de grandes emociones, é irreligioso cuando por algún motivo voluntario ó involuntario no la siente?

¿Esta religión de la humanidad, consiste en que toda la humanidad posea esa religión, ó que se da culto á la humanidad?

¿Es la humanidad adorada en el sentido que lo enseñan los inventores de la religión del porvenir? ¿está aquí indicado el panteísmo que se va desarrollando y está próximo al supremo grado de perfección?

¿Le parece á *La Almudaina* que es esto abusar de una frase escapada de la pluma, de un desliz casi involuntario?

Si nuestro colega en medio del calor de animada polémica hubiera dicho como nuestro zarandeado *Eugenio*, «grannjas», «pícaros», fácilmente EL ANCORa tendría piedad para perdonar á cualquiera de sus colegas, como es bien seguro lo hacemos todos y todos los días; pero aquel artículo está escrito sin calor que ciegue, sino bajo las impresiones que más conmueven las fibras del corazón creyente. Aquello no puede ser una palabra escapada de una pluma, sino una idea que se ha meditado, que viene á formar la vida de la inteligencia que así piensa.

Este es, este es y no otro el asunto principal. Sepan sus lectores, qué entiende *La Almudaina* por sentir la religión de la humanidad.

Dice el colega que no se retracta porque no ha publicado ningún error: explique pues en sentido católico todas las cuestiones propuestas en este artículo. ¿Son escrúpulos de EL ANCORa?

FLORINDO.



D. JUAN CIFRE Y CANAVES PBR.

Cuando la muerte arrebató de nuestro lado algún ser querido, es dulce y consolador recordar su nombre, sus palabras, sus acciones más insignificantes, y reproducir su fisonomía moral al mismo tiempo que la imaginación se representa los rasgos de su semblante y las líneas típicas de su figura. Si la persona desaparecida tenía prendas y cualidades de valor no vulgar y virtudes probadas y de subidos quilates; entonces el recuerdo no solo satisface y quieta al alma, sino que es aroma purificante que sana y embalsama el aire que respiramos en este bajo suelo.

Que D. Juan Cifre fué uno de estos hombres ejemplares en quien pueden mirarse sus contemporáneos; nadie que le conociese de cerca podrá dudarle. Todas las virtudes sacerdotales resplandecían en su persona, y con decir esto parece excusado añadir cuán digno de estima hubo de ser aun para los extraños y para la misma gente de mundo. No desempeñó cargos de brillantez deslumbrante, ni hizo ruido entre sus semejantes. Superior del Seminario Menor y profesor al terminar los estudios de latinidad, coadjutor después de la parroquial de Pollensa, Cura-Económico de la misma durante un período harto difícil, reducido últimamente á la dirección de varias piadosas asociaciones; siempre se dedicó al cumplimiento de sus sagrados deberes con toda la intensidad de sus fuerzas, puesta la mira en lo más exímio de sus cargos, conociendo perfectamente lo que traía entre manos.

¿Cómo le devoraba el celo de la casa de Dios! ¿Qué amor á la sagrada liturgia, al esplendor del culto, á la severa majestad de las ceremonias, á la augusta sencillez del templo católico, á la edificante compostura y religioso silencio de los concurrentes! Su constancia obró prodigios en esta parte.

Nadie le excedió en su pastoral solícitud. Afanoso de dar á sus ovejas el alimento espiritual, nunca se dispuso de explicar el santo Evangelio y el catecismo, aunque las circunstancias aconsejasen á veces suspender la continua tarea, según juicio de los profanos. Esclavo de la ley, no se separaba un punto de ella, y no se atenía solo á la letra sino que se compenetraba del espíritu de la misma. Por eso procedía con aplomo y seguridad admirables: las dificultades y consideraciones humanas no le arredraban: iba derecho á su objeto sin torcer nunca el camino. La excelencia de los fines é intenciones nunca fueron para él justificativo de los malos medios. Entre los hombres que hemos tratado de cerca, él tuvo condiciones excepcionales para ser reformador de costumbres é instituciones: sin embargo, nunca hubiera osado poner la mano en cosa ni persona que estuviese sancionada por la legislación de la Iglesia, ni habría intentado ni concebido siquiera mejoramientos de ningún género sin tomar por norma la ley estricta, no forjada á su antojo, sino tal cual existe y está hecha por quien tiene autoridad legítima.

¿Qué respeto el suyo á la autoridad! Lo que tuviese sombra de agravio á ella, era ya inadmisibles: inútil era esperar su cooperación aunque se tratase de atraerle con visos de santidad.

Era también cosa de edificación su respeto á las personas. De todos sentía altamente, y si había de juzgar los actos ajenos parece que los contemplaba bañados de luz suave y esplendente como si todos se consumasen en la región serena en que su alma

perpetuamente vivía. Aun para los extravíos tenía benignidad, indulgencia y atenciones inagotables. Como que la misma rigidez de la ley le eximiese de los ímpetus de la indignación; y encerrando en su corazón todo el fuego de la ira santa, al ponerse en contacto con los pecadores y extraviados solo aparecían en él la serenidad y placidez del hombre de Dios.

Y lo era verdaderamente. Dado á la oración por completo, de este foco recibía esplendores y calor vivificante. Por eso fué lo que fué. Celador desinteresado de la gloria del Señor, observador rigurosísimo de la ley y amador dulce de los hombres.

Si la flaqueza nativa de nuestra condición le hizo incurrir en alguna miseria que le impida llegar hasta Dios sin antes purificarse, imploremos por él la divina clemencia, y alentémonos con tales ejemplos.

Todo esto y mucho más habrán sentido sus compañeros en el sacerdocio y los feligreses de Pollensa al tributar sus respetos y sufragios al finado. Demostración de duelo general fué la conducción del cadáver al lugar de los que mueren en el Señor. No podía menos de ser así. Virtudes tan acrisoladas son como el oro puro que es siempre y de todos estimado. Tal es el superior instinto del pueblo cristiano.

EN EL FERROL

LA BOTADURA DEL ACORAZADO CARDENAL CISNEROS

Casi besando la falda de unas hermosas montañas y, como quien dice, á la sombra de altos y copudos pinares que circundan el puerto de Ferrol, estábamos con nuestra nave al amanecer del 19, festividad del agosto esposo de María, el Patriarca San José. La mar estaba en completa calma, quizá cansado del brujuleo y vaiven en que la habían tenido por tanto tiempo los vientos tempestuosos del Noroeste. Las banderas nacional y Contraseña del buque, estaban lánguidamente pendientes del palo sin traqueteo alguno; y el sol apuntando por Oriente daba señales evidentes de que el día consagrado al Padre putativo de su Creador, sería uno de aquellos días en que podríamos decir con toda propiedad: *Post nubila Febus*, después de la tempestad, la calma. En una palabra, era uno de esos días que en la mar hacen olvidar de momento los temores, la intranquilidad y tristeza experimentados; uno de esos días que hacen olvidar á muchos otros que no se encuentran en el Registro del tiempo.

A las ocho y media de su mañana celebré misa en la capilla del buque, á la que asistió, como en todo día festivo toda la tripulación del mismo. Recordando al Santo Patriarca y á la devoción que le profesa mi Tierra, no pasé en silencio ante mi auditorio, la excelencia de sus virtudes y protección para con los que le invocan, predicándoles sobre el particular y encareciéndoles el deber sagrado que todo marinero tiene de ser su especial devoto.

A las diez, mientras estábamos almorzando, llegó á manos de nuestro Capitán una atenta invitación del Gobernador Civil, manifestando deseos de que la oficialidad del *Satrústegui* asistieran á la botadura del acorazado *Cardenal Cisneros*, que tendría lugar á las dos de la tarde del mismo día, como también deseaba que las autoridades civiles y militares de la Coruña que habían venido á bordo del *Hércules* para asistir á dicho acto, regresaran á bordo del *Satrústegui* á Coruña el día siguiente, supuesto que teníamos que hacer dicha travesía. Atento el Capitán á tales invitaciones y deseos, no se hizo esperar en contestar accediendo.

A la una de la tarde y en la canoa de á bordo convenientemente enjaezada para los oficiales, fuimos en medio de la bahía y casi frente al punto en que estaba dicho acorazado, en donde se mecían infinidad de botes y lanchas atestadas de curiosos que habían acudido allí, tanto desde Coruña y Ferrol, como de La Graña y Mugardos, dos pueblecitos que bordean aquella hermosa bahía. Desde mi lancha se divisaba perfectamente aquella gran mole de hierro y coraza que instantáneamente debía lanzarse al agua por vez primera, recordando al mundo el nombre del memorable Cardenal, cuyas grandezas cantó gozosa la Historia patria. Veíanse

perfectamente el Capitán general de la Coruña y el del Ferrol presidiendo el acto desde un hermoso palco construido al efecto; una hermosa doseleta en donde se destacaba majestuoso el ministro de Dios para rociar al *Cisneros* con agua bendita; infinidad de prohombres de Marina y guerra y de todas las clases militares; señoras de alta alcurnia vistiendo lujosos trajes y caballeros de alta aristocracia que hacían guardia de honor, como quien dice, á tan solemne acto; y frente á un gentío inmenso de toda clase y condición, la banda de infantería de marina quizá la mejor en toda España, dejaba repercutir por el espacio y sobre el azulado y traquilo mar, sus notas y primores musicales que embelesaban los oídos de los concurrentes.

Rezó el Sacerdote las oraciones de rúbrica, levantó su mano con el hisopo, formando tres cruces sobre el acorazado con el agua bendita y á la señal convenida, se lanza majestuoso al agua el nuevo *Cardenal Cisneros*, entre disparos de cañón, cohetes y vivas á España y la Marina, que ensordecían el mismo espacio sin tregua alguna. Al lanzarse al abismo aquella gran mole, levantó con su choque con el agua, inmensas brisas en el espacio; su recalada fué espantosa, pues á pesar de la distancia que separa al arsenal de la costa de enfrente, casi dió á esta con su furioso empuje. El oleaje que levantó á una y otra banda, ondoneando llegó hasta mi canoa, haciéndola brandear terriblemente como también á cuantas se mecían dulcemente por aquella ría.

Momentos después, el vapor de guerra *General Valdés*, fué á remolcarlo hacia frente el dique, en donde se destaca majestuoso esperando el día en que terminada su obra, pueda cruzar los mares de nuestras costas y posesiones, defendiendo nuestros derechos y demostrando al mundo que ostenta, todo una página brillante de nuestra historia.

Retíreme con los oficiales otra vez á mi barco después de haber formado número en los curiosos, admirando las obras de Dios y de los hombres y tomando nota de ello en mi cartera de apuntes, para enviarlo tal como suena á los lectores de este periódico, fuíme á descansar seguidamente, acosado por el dolor de cabeza que habíame producido tanto mirar y sentir. Al día siguiente, accediendo á los deseos manifestados, conducimos á Coruña á bordo del *Satrústegui*, al Capitán General, Gobernador Civil y demás de su séquito de aquella provincia. Allí nos quedamos hasta el 21 para esperar el *Reina María Cristina*, que había de avistarse con nosotros, antes de emprender su rumbo para la Habana, saliendo después para Cádiz á donde llegamos el 24 por la mañana, después de feliz travesía.

Puede que mis lectores encuentren algo incompleta y destaralada la precedente reseña, por haberla leído más descriptiva en otras publicaciones; más tengan en cuenta que esta, está firmada sobre las aguas del Ferrol y á unos 500 metros de distancia del acorazado.

EFETEENE.

Aguas de Lisboa y Marzo 1897.

EL PRESIDENTE ASESINADO

Según detalles de algunos corresponsales, en el momento del atentado acompañaban al presidente de la República del Uruguay, los ministros, altos funcionarios y el Cuerpo diplomático.

El asesino, situado junto á la puerta de la Catedral, disparó sobre el presidente, al aparecer éste, un tiro de revólver que le mató en el acto.

Hace poco se había cometido contra el señor Borda otro atentado, del cual escapó milagrosamente.

Se atribuye el crimen al fanatismo de los insurrectos que hoy están en armas y que acusan al señor Borda de ser el obstáculo para una transacción honrosa que condujese á la paz.

Sabido es que desde hace medio año la revolución impera en el territorio del Uruguay. Las medidas, así políticas como económicas del partido *colorado*, que ocupó el poder y que acaudillaba el Sr. Idiarte Borda, promovieron el levantamiento del partido *blanco*, poniéndose á la cabeza del movimiento el general Aparicio Saraiya y el coronel Diego Llamas. Los hechos de armas sostenidos por los insurrectos, les fueron favorables en diferentes ocasiones.

El corresponsal del *Morning Post* sienta la extraña especie de que la muerte de Borda no será muy sentida, porque se le suponía trabajando en favor de la revolución, con el exclusivo objeto de enriquecerse, y que se dice estaba interesado en una Empresa de suministros de equipos militares.

PROCLAMACIÓN DE LA ALIANZA FRANCO-RUSA

He ahí el texto de los brindis cambiados entre el Emperador de Rusia y el Presidente de la República francesa, en los que de manera explícita se proclama la existencia de la alianza franco-rusa, proclamación impuesta por el disgusto producido en la vecina nación por no haberse pronunciado la palabra *alianza*, en actos anteriores, y convenida en una conferencia celebrada entre los ministros de Negocios Extranjeros de ambos países, la víspera del banquete del *Puthuanu*:

«Agradezco á S. M. el emperador y á S. M. la Emperatriz el haber tan graciosamente aceptado mi oferta de venir á pasar algunos instantes sobre un barco de nuestra flota. Este hecho es para Francia tanto más dichoso, cuanto que así la podré decir que VV. MM. se hallan ahora á la sombra de los colores de nuestro pabellón.

«Estoy profundamente emocionado por la hospitalidad que VV. MM. nos han ofrecido, y no sé expresar hasta que punto agradezco al pueblo ruso la acogida grandiosa que ha hecho al presidente de la república francesa.

«SS. MM. han querido llegar á Francia escoltados por marinos rusos y franceses, en medio de los cuales, con profunda emoción, yo saludé á Rusia.

«La marina rusa y la marina francesa deben estar orgullosas de la parte que han tomado desde el primer día en los grandes acontecimientos que fundan la íntima amistad de Francia y de Rusia. Ambas marinas han unido las manos que se tendían y han permitido á ambas naciones unidas y aliadas, inspiradas por un ideal común de civilización, de derecho y de justicia, reunirse fraternalmente en la más sincera y la más leal de las concordias.

«Levanto mi vaso en honor de SS. MM., y en el momento de separarme de Rusia ruego reciba los votos ardientes que hago por su felicidad y la de su familia imperial.

«En tu nombre, Francia, bebo por la grandeza de Rusia.

El emperador levantóse, y lentamente, espaciando las palabras, que adquirían mayor solemnidad por el modo de pronunciarlas, dijo:

«Las frases que acabais de pronunciar, señor presidente, encuentran un vivo eco en mi corazón y responden enteramente á los sentimientos que me animan, así como á Rusia entera.

«Vuestra permanencia entre nosotros ha creado un nuevo lazo entre nuestras dos naciones amigas y aliadas, igualmente resueltas á contribuir con toda su fuerza al mantenimiento de la paz del mundo, en un espíritu de derecho y de equidad.

«Aún por última vez dejadme agradecer vuestra visita, señor presidente, y vaciar mi vaso en vuestro honor y en el de la prosperidad de Francia.»

Variedades

La exposición del reclamo

En esta misma sección hablamos hace unos días de una exposición del reclamo-anuncio que se organizaba en Amsterdam. La tal exposición ha hecho fiasco; los comerciantes é industriales no han querido que se conozcan de antemano sus recursos anunciadores.

Dos casas alemanas y una austriaca, han respondido sólo al llamamiento. Uno de los expositores ha tenido una idea ingeniosa.

Su pabellón dedicado á la publicidad de un extracto de carne, tenía en las paredes algunas aberturas redondas por donde naturalmente los visitantes se asomaban para ver lo que había detrás.

Los que tenían esta curiosidad, veían un baile de cerdos que tenían por cabeza un espejo estando colocado precisamente cada uno frente al agujero. Así ocurrió que los visitantes veían un cerdo y su propia cabeza en el lugar de la que faltaba del animal.

Parece que esta broma anunciadora ha producido disgusto en los visitantes, que se veían convertidos en cerdos, calificándola de broma de mal gusto.

La C

En cuatro *c* está la vida del hombre. Ellas representan las estaciones principales que hace el hombre en su peregrinación sobre la tierra: *cuna, casamiento, caja y cementerio*.

Tras otras cuatro corre el hombre toda la vida: *consideración, capital, credenciales y cruces*.

Otras cuatro son sus temores eternos: *cole-ra, cárcel, cesantía y calentura*.

Cuatro endulzan su vida: *caridad, confianza, cariño, y compañera*.

Cuatro le defienden de todos los peligros materiales y sociales: *ceta, coraza, coraje y ciudadanía*.

A cuatro inclina la cerviz, y las mismas tienden á estrangularle constantemente: *corbata, collar, cárcel y caserto*.

Cuatro son sus más queridos placeres: *cigarro, café, coñac y comestibles*.

De cuatro debe estar exenta toda mujer para hacer la felicidad de su esposo; lo cual no logrará la que sea: *cursi, coqueta, casquivana ó callejera*.

De cuatro abusa el hombre lamentablemente, que son: *crédito, confianza, credulidad y casero*.

Y cuatro constituyen los elementos de su vida: *corazón, cerebro, conciencia y calorico*.

Un gran pescado desconocido

Durante las exploraciones verificadas al Sur de la bahía de Hudson (E. U.) se ha descubierto un pez curioso, que todavía no tiene nombre científico, si bien lleva entretanto el de *awadost*, que en dialecto indio significa «portador de piedras».

Este pez tiene la costumbre de recoger piedras, algunas de las cuales pesan hasta una libra, y amontonarlas en el fondo de los ríos ó donde le place.

Los *awadost* se reúnen para construir otros, cuyas dimensiones varían según el número de colaboradores. Cada uno de ellos contiene, por término medio, el material que puede transportar un carro, y aun cuando los hay que cabrían en un carreton, no faltan otras que pesen cuatro y cinco toneladas.

Los peces cogen las piedras con la boca, y una por una las llevan al montón; y como trabajan en primavera, que es cuando las aguas están altas, sucede á menudo que al llegar el verano se quedan casi en seco. Estos animales depositan sus huevos entre las piedras, cuidando de elegir los sitios poco profundos y donde la corriente es moderada.

Ecos de Madrid

El Cardenal Monescillo deja todos sus bienes, menos trece mil duros, que se repartirán entre sus sobrinos, á doña Sagrario Romanillo y Abad, que desde hace muchos años desempeñaba el cargo de ama de llaves del cardenal. El anillo pastoral lo lega á la Virgen del Sagrario de Toledo.

Parece que muy en breve se tratará de las reformas de Filipinas.

—El Gobierno parece decidido á adquirir un acorazado y seis cruceros protegidos, de primera clase y rápida marcha.

Se ha circulado un suelto oficioso aconsejando á los periódicos que se abstengan de propalar especies relacionadas con el anarquismo, pues de lo contrario se exponen á caer bajo la acción de la circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Telegrafía de San Sebastián que Su Majestad la Reina ha firmado hoy los decretos de Guerra nombrando para el mando del regimiento de San Quintín al coronel D. Leopoldo Saiz Campo y para el del regimiento de la Lealtad al coronel D. Antonio Rosal Vázquez.

La *Correspondencia Militar* dice que en el último correo se han recibido cartas de Cuba, en las cuales se afirma que la campaña presenta en esta época un aspecto muy favorable.

Dice este colega que todo es debido á la actividad de las operaciones y á la política seguida por el general Weyler, que los rebeldes huyen á la desbandada en cuanto perciben á nuestros soldados, careciendo además de armamento y que ya hace algún tiempo no han desembarcado en aquellas costas expediciones filibusteras.

Sin embargo, otras cartas del mismo origen dan á entender lo contrario de lo dicho por *La Correspondencia*.

Telegrafía de Londres á *La Epoca* que en el meeting anarquista de Trafalgar-Square, solo se protestó de la deportación de los anarquistas españoles y de lo de Montjuich, viéndose la policía obligada á proteger á los oradores contra las contundentes manifestaciones de las personas sensatas que los escuchaban.

Asimismo se desmiente que el conde de Casa Valencia recibiera aviso de que en el meeting se había tratado de asesinar á S. M. la Reina Regente.

Entre los anarquistas concurrentes al meeting se abrió una colecta recolectando tan solo diez libras esterlinas.

Telegrafía de Nueva York que las autoridades han ordenado se extreme la vigilancia en las costas de Savannah y Brunswick á fin de impedir que el *Dauntless* transporte alguna expedición filibustera á Cuba.

Di *La Epoca* que si el Sr. Fabié ofrece al Gobierno la presidencia del Consejo de Estado éste aceptará su dimisión.

DE FILIPINAS

El cable hace días que no nos trae ninguna noticia del Archipiélago, por más que en el último telegrama oficial dando cuenta del ataque de San Rafael, verificado por fuerzas de Aguinaldo, decía el general Primo de Rivera que varias columnas trataban de encerrar á las partidas rebeldes. Tiempo bastante ha mediado para que las fuerzas del ejército hayan batido á Aguinaldo, y las gentes, de suyo maliciosas, creen que ha habido algunos encuentros, que, aunque telegrafados, no se han hecho aún públicos por esperar el resultado de una operación que, varias columnas combinadas, hace días han emprendido contra Aguinaldo.

Las personas bien enteradas dicen que mañana habrá noticias satisfactorias, y que de dar buen resultado la operación proyectada, recibirá Aguinaldo gran quebranto.

Un rumor

La falta de noticias oficiales ha dado margen á un rumor que ha circulado con insistencia, y al cual no damos crédito alguno, por creer que el gobierno no hubiera ocultado la noticia, si á su poder hubiera llegado.

Se ha dicho que un batallón mandado por un teniente coronel muy conocido en Madrid, había sufrido dolorosas bajas. Como el rumor ha tomado cuerpo, y algunas personas respetables lo consideraban como cierto, lo consignamos.

Jefes y oficiales

Se asegura en centros oficiales que se desea que dentro de la segunda quincena de Setiembre, ó en los primeros días de Octubre, embarquen los jefes y oficiales pedidos por el general Primo de Rivera telegráficamente.

Aún no hay nada resuelto en definitiva, y solamente se sabe que el número de jefes y oficiales que se sortearán no llegará ni con mucho á 200.

Refuerzos

Se insiste en afirmar, á pesar de la rotunda negativa oficial, que antes de Noviembre embarcarán para Filipinas unos 15.000 hombres. Así lo aseguran personas bien informadas.

Reformas para Filipinas

Las reformas que han de implantarse en Filipinas, y que fueron aprobadas por el señor Cánovas días antes de su trágica muerte, aparecerán en breve en la *Gaceta* y se procederá á su planteamiento en la forma que á juicio del gobierno resulte más oportuna.

Ecos del extranjero

Se asegura que la entrevista celebrada entre los señores Muravieff y Hanotau en presencia del Czar y del señor Faure tendrá resultados muy satisfactorios para los dos países y para la paz general.

El entusiasmo es grande en esta capital. Todo el mundo se prepara para hacer un gran recibimiento al señor Faure.

La mayoría de las calles y casas estarán adornadas.

A todas las músicas pide la muchedumbre el himno ruso, que corea con entusiasmo. Se dice que la escuadra alemana del Báltico saludará al crucero francés que lleva á bordo al Presidente.

Este recibirá en Dunkerque la visita del rey Leopoldo II de Bélgica.

M. Faure llegará el martes por la tarde. Todos los edificios públicos estarán empavesados.

Telegrafía de Londres que los rebeldes askaris van extendiendo su radio de acción, tomando muchos fuertes.

Reina gran ansiedad en Ketta, donde se teme un golpe de mano de los mahometanos. Háblase de una aproximación á la beligerancia entre el Japón y Rusia.

Telegrafía de Méjico que en un meeting celebrado en Mérida organizado por los amigos del general Cantón, candidato de oposición para el gobierno de la provincia, de Yucatán, la guarda nacional disparó contra los concurrentes, causando 11 muertos y 25 heridos graves.

Además se hicieron varias detenciones.

Noticias generales

La policía de Madrid verificó el martes varias detenciones, al parecer de importancia en personas del extranjero que residían en Madrid sin documentación ninguna.

Dos de los individuos detenidos lo fueron en el barrio de la Latina; otros dos en una casa particular y uno en la Acusada de la Merced.

Parece que éstos individuos proceden de Londres y París y que últimamente llegaron á la corte procedentes de Barcelona donde permanecieron algún tiempo.

Cuando en la delegación se les procedió á un registro, les fueron ocupadas algunas letras falsas.

En la declaración que ha prestado uno de ellos ha dicho que se encontraba en Madrid desde el mes de Julio próximo pasado y que había llegado procedente de Valencia, viaje que había hecho á pié. Dice que le gusta mucho la horticultura á la que es muy aficionado. Ninguno de los detenidos ha presentado documento alguno.

A Francia se ha telegrafado solicitando informes en vista de que ni siquiera se habían presentado á su llegada al consúl, en Madrid de la citada vecina república.

Se dice que son anarquistas y que aparecen complicados en los últimos sucesos.

Continúa la sequía causando grandes estragos en Sagunto, donde la cosecha de vino puede considerarse perdida.

La escasez de agua es tan grande que se pagan 20 pesetas por decálitro de aquella.

La gente permanece al lado de los pozos para en la primera ocasión extraer el agua que les es tan necesaria en los actuales momentos.

El nuevo gusano que tantos estragos ha causado en los arrozales de la ribera del Júcar ha invadido también los campos de Denia y Jeresa, devastando las plantaciones del bomba.

En todas partes se lamentan de la influencia perniciosa de la nueva plaga, y no sin motivo, pues sólo en el término Jeresa las pérdidas en la cosecha de arroz se calculan en más de 30.000 duros, aparte de los daños causados en los maizales. Sólo las plantaciones del amonkili han salido bien libradas este año, por lo que es de esperar que los agricultores miren con más confianza esta clase de arroz para la siembra del año próximo.

El fiscal ha calificado la causa instruida en Tángier contra Francisco Perez Gallego (a) *Renegado Abdalá*, por robo y homicidio del banquero alemán D. Eduardo Haesner y contra Juan Galindo Campos, por hurto, hechos realizados durante la noche del 16 de Diciembre del año último.

Para el primero pide el fiscal la pena de muerte, y para Galindo 125 pesetas de multa.

Según dicen á un periódico de Vitoria el martes ocurrió una terrible catástrofe en uno de los pueblos cercanos á Valencia.

Las vendimiadoras de aquel punto se encontraban sacando agua de una noria cuando por no ajustarse bien se deshizo, dando muerte á veinte mujeres é hiriendo á seis hombres y varios niños.

Ha sido destruido por un incendio el archivo del ayuntamiento de Alfaro (Logroño).

Las pérdidas son de gran consideración, pues además de la documentación, habla papeles de valor.

En Alfaro creen que el incendio ha sido intencionado.

Las transacciones mercantiles en la plaza de Larache atraviesan una ruda crisis.

Las cosechas de habas y garbanzos han sido mezuquinas allí este año.

Circula con insistencia entre los moros del campo de Melilla el rumor de que muy pronto van á ser fusilados por la jurisdicción española los piratas rifeños que apresara España, al ocurrir el atentado contra la barca *Prosper Cortu*.

En el colegio de huérfanos de carabineros de El Escorial se halla vacante una plaza de profesor de francés; dotada con 125 pesetas de sueldo al mes. Los aspirantes han de ser licenciados en letras ó en ciencias.

En el concurso internacional de bandas de música celebrado el domingo último en Gijón, ganó el primer premio la banda de la Academia de Artillería, de Tolosa (Francia); el segundo la del regimiento de infantería de Zaragoza y el tercero la del regimiento de León.

Los premios eran: de 5.000 pesetas el primero; de 3.000 el segundo y de 1.500 el tercero.

La ley que será promulgada en Francia sobre la importación de vinos artificiales, tiene una gran importancia para los exportadores españoles, peligrando la mercancía que lleve mezcla, por la rigurosa vigilancia que se ejercerá en las aduanas, donde se han dado órdenes encaminadas al objeto.

Se preparan grandes y solemnes fiestas en el inmediato pueblo de Muchamiel para conmemorar el tercer centenario del portentoso milagro obrado por intercesión de la Virgen de Loreto, en 9 de Setiembre de 1597, por el que fueron librados los vecinos de aquella villa, de una terrible inundación, quizás la más fuerte que se registra en los anales de la villa.

Habrán, según nuestras noticias, seis días de fiesta y predicarán solemnes oradores.

La Sagrada Congregación del Índice, con fecha 2 de Julio último, ha condenado un libro que lleva este título: *Historia general de la Masonería desde los tiempos más remotos hasta nuestra época*, por Danton G.: 18, con un prólogo por el eminente escritor D. Emilio Castelar. El día 3 del propio mes el Papa aprobó y mandó publicar este decreto, que viene en el último cuaderno de *Acta S. Sedis*, y dice: «Y así nadie, de cualquier grado y condición que sea, en ningún lugar y en ningún idioma se atreva en adelante á dar á luz, á leer ó retener tales obras condenadas y prohibidas, más quede obligado á entregarlas á los Ordinarios ó á los Inquisidores de la herética pravedad, bajo las penas impuestas en el Índice de los libros prohibidos.»

Mala señal, don Emilio, andar con masones y elogiar sus libros condenables y condenados. Se van á confirmar en sus trece los que sostienen que viste usted mandil. Y si mandil, ¿para qué Devocionario? Si Devocionario, ¿para qué mandil? Pero buena ocasión para usted, que ya va siendo viejo, de hacer declaraciones francas de sincero y limpio catolicismo, abominando, como es preciso, de todos los errores contrarios, de todos y particularmente de la masonería y del falso pietismo que pretende juntar la Catedral con la lógica, el Credo con el krausismo, y forjar un cristianismo de pega que no sería sino mera mogigatería, ilusión ó hipocresía, un cristianismo evolucion del espíritu humano que se ha encasquetado en algunos cerebros destornillados, y dicen que en el de usted. «El que no está conmigo está contra mí», dijo Cristo, y el que está con Danton, está contra el Papa, aunque le visite y le alabe.

POR TELEGRAFO

Dimisiones

Madrid 30 á las 10'50 m.
Afirmase que los altos empleados romeristas presentarán sus dimisiones al regreso de la Corte.
El Sr. Elduayen cederá la presidencia del Senado al Duque de Tetuán.

M. Taylor.—El duque de Tetuán.—Mr. Woodford
Madrid 30 á las 10'50 m.
El Ministro de los Estados Unidos en España Mr. Taylor, marcha encantado de España.

Al regresar el Duque de Tetuán de Gestaona presentará la dimisión.
El día 14 de Septiembre próximo Mr. Woodford presentará sus credenciales.

Brillantes encuentros

Madrid 31 á las 2'30 m.
Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba dando cuenta de haber ocurrido varios encuentros, en los cuales matamos ciento cinco insurrectos, cogiéndoles además muchas armas.
También les hicimos cinco prisioneros y se presentaron 192 individuos. Nosotros tuvimos nueve muertos y diez y ocho heridos.

Regreso y envío

Madrid 31 á las 3'45 m.
El general Azórraga se propone que regresen de Cuba todos los soldados enfermos y muchos de los que ya han cumplido.
Los quintos del actual reemplazo pasarán á Cuba tan pronto sepan la instrucción.

Otro encuentro

Madrid 31 á las 3'45 m.
El general Linares batió en Santiago de Cuba á una partida insurrecta, en cuyos encuentros tuvimos nosotros diez heridos.
El caballo del general Linares recibió dos balazos.

Las pérdidas del enemigo han sido mucho mayores.

Expedición filibustera.—Embarque de enfermos

Madrid 31 á las 3'52 m.
Noticias recibidas de Tampa dicen haber salido de dicho punto una importante expedición filibustera con destino á Cuba y que al llegar á la costa unos remolcadores trasportáronla á un buque.

En la Habana se han embarcado para la Península ochocientos enfermos.

Consejo de Ministros

Madrid 31 á las 5'10 m.
En el Consejo celebrado anoche no se ultimó el arreglo de las reformas en Filipinas.

Acordóse que el contingente para Cuba serán 27.500 hombres. Para Filipinas 10.000 y para Puerto Rico dos mil quinientos.

El cupo para la Península serán cuarenta mil hombres. Pérez.

DE OTROS CORRESPONSALES

Sorteo

Madrid 30 á las 2'30 t.
Lotería Nacional.—Premios mayores:
3205, 19.634, 29.084, 5321, 10.838, 19.242, 5903, 7503, 46.455, 20.653, 34.914, 31.780, 11.142, 11.080, 41 mil 576.

Actual reemplazo

Madrid 30 á las 11 n.
En el Consejo de Ministros que se ha verificado hoy se ha fijado el cupo del actual reemplazo en 80.000 hombres, distribuidos en la siguiente forma: 40.000 para la Península, 27.500 para Cuba, 10.000 para Filipinas y 2.500 para Puerto Rico. Quedan excedentes de cupo 47.000 mozos. Se ha acordado abonarse como dobles los años de servicio en Cuba y Filipinas, y se ha tratado por último de la reforma de la policía.

No se ha tratado nada de Cuba ni de Filipinas.

De Cuba

Madrid 31 á las 12'45 m.
Un despacho oficial de Cuba dice que en varios encuentros matamos 109 insurrectos y aprisionamos 5. Nosotros tuvimos 9 muertos y 36 heridos. Se han presentado á indulto 192 rebeldes.

Bolsa

Madrid 30 Agosto.

Filipinas.	94'85
Aduanas.	96'45
4 p ^o perpetuo interior.	64'80
4 p ^o exterior.	81'00
4 p ^o amortizable.	00'00
Cubas (90).	80'00
Cubas (86).	96'50
Franco.	30'90
Londres.	32'96
Banco de España.	416'00
Tabacos.	212'50

Barcelona 30 Agosto.

4 p ^o perpetuo interior.	64'72
4 p ^o perpetuo exterior.	81'12
4 p ^o amortizable.	00'60
Cubas (86).	96'75
Cubas (90).	80'00
Ferro-carriles del Norte.	21'70
Franco.	00'00
París.	62'31
Madrid.	00'00

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 3.
Sale el sol, á las 5'28.
Pónese, á las 6'31.

MAÑANA

(243) ↑ (122)

MIÉRCOLES

SAN GIL ABAD Y CONFESOR

De Atenas, San Gil fué agraciado por el cielo con los dones de profecías y milagros. Descubierta un día que cazaba el rey de Francia, Childeberto, conviértelo y levanta con su favor un monasterio con regla tan estrecha como los de la Tebaida. Ocurrió su glorioso tránsito el año 360 de nuestro Señor.

OFICIO DIVINO.—Día 1.—Feria 4.^a De Santa Teresa Virgen. Blanco. Doble. com. de San Gil Ab. y de los Santos Hermanos Mártires Vísperas de San Antonio Mr. com. de Santa Teresa. Encarnado.

CUARENTA-HORAS

En las Capuchinas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos: exposición á las seis de la mañana. A las nueve y media se cantará misa mayor por la Rvda. Comunidad. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

Sesión.—El Ayuntamiento celebró ayer la ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Sbert.

Se aprobaron algunas cuentas por servicios municipales.

También fueron aprobados varios dictámenes de la Comisión de Estadística.

Quedó admitida la dimisión presentada por D. Miguel Capó del cargo de ministril, y para sustituirle fué nombrado D. Cosme Mayol.

Igualmente quedó nombrado ayudante de empedrados Don Estéban Obrador.

Se acordó satisfacer, del capítulo de imprevistos el exceso de gastos oca-

sionados por los pobres que han acudido este año al balneario de San Juan de Campos, y el de las obras de recomposición de las calles de La Palma, Armengol y Sindicato.

Se concedieron varios permisos de obras particulares.

Acordóse la subasta para la construcción del pavimento del nuevo salón de conferencias.

Se leyeron varias denuncias de obras verificadas sin permiso, acordándose imponer á sus dueños el cincuenta por 100 de multa del valor de los mencionados permisos.

Se acordó á propuesta del Sr. Losada denunciar á los tribunales un suelto publicado por el semanario *La Región*, que leyó el Sr. Pou.

El Sr. Salom preguntó al Alcalde si ha dado permiso al contratista del riego para utilizar el agua de las fuentes públicas.

El Sr. Sbert le contestó de que no había dado tal autorización. Se levantó la sesión.

Renovación de licencias ministeriales.—Por la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado se avisa á los Sres. Sacerdotes cuyas licencias ministeriales hayan terminado ó terminen hasta el 31 del actual, se presenten á Sínodo para renovación de las mismas el 6 del próximo Septiembre á las diez de la mañana.

Los Rvdos. Sres. Curas y Vicarios en filiales cuidarán de que este aviso llegue á conocimiento del Clero de sus respectivas iglesias.

Oposiciones.—Debiendo proveerse por oposición la vacante de músico mayor del regimiento regional de Baleares número 1, los aspirantes que reunen las condiciones necesarias deseen tomar parte en los ejercicios de oposición que para cubrirla han de verificarse el día 20 de Septiembre próximo en esta ciudad, lo solicitarán del jefe del mismo.

Donativos.—La suscripción diocesana á favor de los huérfanos de la guerra ascendía ayer á la cantidad de 109 pesetas 50 céntimos á saber:

Suma anterior . . .	100'00
Cuestación en la parroquia de Calviá	7'00
Un Sacerdote de Porreras . . .	2'00
Una persona caritativa de id. . .	0'50

Minas.—El Sr. D. Lorenzo Vicens ha solicitado el registro de veinte pertenencias de mineral lignito, con el título de *Abundancia*, en el término de Muro.

Recurso de alzada.—Con fecha de ayer fué remitido al señor Ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Inca contra una providencia dictada por el Gobierno de provincia revocando la ejecución de un acuerdo tomado por aquella corporación.

Ha regresado.—La cañonera de guerra *Atrevida* ha regresado á este puerto procedente de Ibiza, á donde había ido para ejercitarse al tiro al blanco.

Contrabando.—Por uno de los escampavías que prestan servicio en estas aguas fué traído anteayer á nuestro puerto el contrabando apresado en las *fossas*, que eran 39 bultos.

Donativos.—En el Gobierno de esta provincia se han recibido 30 pesetas del Claustro de Profesores del Instituto Balear, 20 del Ayuntamiento de Santa María y 5 del Contratista de pesas y medidas, con destino á la suscripción nacional abierta á favor de los huérfanos de la guerra.

Reunión.—Hoy deben reunirse los médicos municipales Sres. Oliver, Gayá y Malberty con objeto de conocer el dictamen formulado por el primero de dichos señores sobre las condiciones higiénicas del Cementerio de Palma y acordar las conclusiones que han de ser sometidas á la aprobación del Ayuntamiento.

Escuelas Pías.—Recomendamos al público la lectura del siguiente anuncio por el interés que contiene para los alumnos de dichas escuelas:

Desde el día 9 de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de 2.^a enseñanza.

El mismo día empezarán las clases de 1.^a enseñanza y comercio.

Nota. Para comodidad de las familias el Colegio se encargará de las matrículas de todos los alumnos que en Junio pasado aprobaron sus asignaturas. Si algún alumno no haya de continuar sus estudios debe avisar oportunamente antes de 15 de Septiembre.

Los alumnos de 2.^a enseñanza deben estar en el Colegio el 30 de Septiembre.

El Director, Agustín Gual, Escolapio.

Exámenes.—Durante los últimos días de la segunda quincena del próximo Octubre tendrán lugar en la Audiencia de este territorio exámenes para aspirantes á procuradores.

Multas.—El Sr. Alcalde impuso ayer tres de á diez reales cada una á un carnicero de Santa Catalina que maltrató de obra á una parroquiana, y las otras á dos mujeres que promovieron escándalo en la plaza de Abastos.

Vapor-correo.—A las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza, el vapor *Unión*. Ha traído la balija, pasaje y carga de ambos puntos.

La correspondencia se ha repartido á las ocho.

Rectificación.—En el artículo *El Asunto Principal*, que publicamos en el número de ayer, donde dice Pérez Galdós, debe decir D. Juan Valera.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 28.—Varones 4.—Hembras 3.

Matrimonios

Días 23.—Ninguno.

Defunciones

Día 29

Francisco Mulet Ballester, casado, de 37 años, Hospital, de anemia.

Mari Flores Martí, viuda, de 68 años, calle de Platería, de tuberculosis.

Josefa Ferrer Llobera, viuda, de 54 años, Plaza Mayor, de apoplejía.

Día 30

Nadal Ferragut Lladó, de 1 año, calle del Sindicato, no consta la enfermedad.

Francisca Suñer Mas, casada, de 70 años, calle de Serriá, de catarro gástrico.

Antonia Sbert Mayol, casada, de 59 años, calle de Villalonga, de angina de pecho.

Antonia Munar Sastre, casada, de 37 años, Hostalets, de puerperio.

Maria Manresa Barceló, casada, de 32 años, calle del Socorro, de tuberculosis.

Hospital civil

Día 30

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 303.—Entradas 4.—Altas, 7.—Defunciones, 0.—Quedan, 300.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 30

Bueyes, 3.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.

—Terneras, 4.—Carneros 38.—Ovejas, 36.—Borreros, 0.—Corderos 42.—Cabras, 3.—Cegajos, 00.

—Cabrillos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 31 Agosto—9 mañana

Barómetro	63'8 mm.
Termómetro seco	26'6 grados.
Id. húmedo	00'0 »
Máxima en 24 horas	29'0 »
Mínima en 24 horas	21'2 »
Reflector	19'8 »
Dirección del viento	S.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	4'0 »
Pluviómetro	00'0 »
Evaporómetro	5'8 »
Higrometro	7'4 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	1'2 »
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear		58'00
Fomento Agrícola		66'00
Ferro-carriles de Mallorca		34'00
Alumbrado por Gas		84'00
General Mallorquina		00'00
Salinas de Ibiza		220'00
Bonos municipales		35'00
La Islaña Marítima		54'00
Banco de Préstamos		0'00

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en tésta)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expiéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia, y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller); y de Mahón (vía de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'2, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llega.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	17 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá. . . .	Santacilia	2 »	8 »
Calviá.	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments. .	P. del Olivar	2 »	9 »
Estalenchs. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuent. . . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Deyá.	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Sóller.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Buñola.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2 »	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2 »	8 30
Campos.	Bauló, 6	2 »	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 »	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Monturri. . . .	Mercadal, 13	2 »	6 »
Porreras. . . .	Mercadal, 13	2 »	6 »

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza á PRECIOS CASI DE BALDE. Quien quiera comprar BUENO, BONITO Y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES

DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor pron-

titud, gusto y economía posibles

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCOR»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6